3 Sekunden. Diese Zeitdauer laBt sich
durch VergroéBern von C6 verlingerm.

DaB die Schaltung nicht arbeitet, wenn das
Licht ausgeschaltet ist, hat einen sehr einfa-

chen Grund: Sie erhilt ihre Betnebsspa.n b

nung vom Standlichtschalter.

J. Glauser

299 Beta-Tester

Mit diesem -Tester kann man die Strom-
verstitkung f von NPN- und PNP-
Transistoren auf einfache Art messen, wo-
bei die Messung unabhéngig von der Be-
triebsspannung ist. Aus der Schaltung sieht
man, daB der Basisstrom iiber den Wi-
derstand R] flieBt. Ex errechnet sich nach
der Formel

Uxy-U
C bl e

Fiir den Spannungsabfall iber dem Kollek-
torwiderstand gilt:

Upg=lc R2=p-Ip R

Mit dem Poti P1 wird eine Referenzspan-
nung eingestellt, wobei D1 (bei NPN) be-
ziehungsweise D2 (bei PNP) diese
Spannung praktisch um die Basis-Emitter-
Spannung des Priiflings "verschieben”,
Dadurch steht die Einstellung des Potis in
direktem Zusammenhang mit dem Strom-
v_axsmkungs-l’aktoz des gemessenen Tran-
sistors,

Der OpAmp ICI ist als Komparator ge-
schaltet, er vergleicht den Spannungsabfall
iiber R2 mit der am Schieifer von P1 abge-
griffenen Spannung. Das Poti Pl wird bei
der Messung so eingestellt, da die LED

D5 bei der kleinsten Bewegung aufleuchtet
beziehungsweise verlischt, Will man die
abgebildete Skala verwenden, benétigt

man ein Standard-Poti (270°).

Mit dem Schalter 51 wird — durch Umpolen l
der Spannung Uyy — zwischen NEN- und
PNP-Transistoren umgeschaltet. Die LEDs

D3 und D4 haben hier keine Anzeigefunkti-

on, sondern begrenzen durch einen Span-

nungsabfall von etwa 0,6 V "'pro Stiick” die
Spannung Uyy so, daB die Eingangsspan-
nungen am OpAmp IC] immer in dem Be-
reich liegen, den der OpAmp sicher
verabeiten kann.

Die Schaltung kann mit
Blockbatterie versorgt werden, die Strom-
aufnahme betrdgt etwa 10 mA, wenn die

LED D5 leuchtet, und etwa 1,1 mA im ande-

ren Fall.

einer 9V-

Mit einem Transistor mit bekanntem  kann ‘

man die Skala so justieren, daB die Anzeige i

stimmt. Ein PrazisionsmeBgerit mit 1% Ge-

nauigkeit ist sie natiirlich nicht, ihre Haupt-
anwendung liegt sowieso nicht im Aus
messen unbekannter, sondern im Testen
méglicherweise defekter Transistoren (de-
ren normale Stromverstirkung man kennt

oder einem Datenblatt entnimmt).

10mA

b 45
t@.]__-

Mikrofon-Vorverstarker mit
Klangeinstellung
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Die "Aktivisten” der Schaltung (Bild 1) sit-
zen in einem B8-Pin-Dll-Gehiuse: Das
LM 387 enthélt zwei Verstirker.
Al ist als nichtinvertierender Verstirker
geschaltet. Uber den Koppelkondensator
Cl gelangt das Mikro-Signal an den nicht-
invertierenden Eingang von Al Der Ver-
starkungsfaktor dieser Eingangsstufe wird
clurch das Verhiltnis von RS zum jeweils
llten Gesamtwid d aus
Rl. ..R3 parallel R4 festgelegt. Das Verhélt-
nis R5/R4 bestimmt die Gleichspannungs-
verstirkung der Stufe. Befindet sich
Schalter 81 in Mittelstellung, liegt die Rei-
henschaltung aus R2 und C2 parallel zu R4.
Der WechselstromWiderstand von C2 ist
vernachlissighar. Er wird mit steigender
Frequenz immer kleiner, so dap der Ge-
samtwiderstand sich dem Wert "R2 parallel
zu R4" anndhert, aber der EinfluB ist in der
Praxis ohne Bedeutung.
Durch §1 kann zusitzlich R1 oder R3 parallel

etwa 225, bei Zuschaltung von R3 etwa 60
und bei der Mittelstellung von 51 etwa l4.
Mit C3 wird die Eingangsstufe an die
Klangeinstellstufe gekoppelt. Das Verhilt-
nis RI13/R12 legt die Gleichspannungs-
verstirkung dieser Stufe (ungefdhr 8-fach)
fest. Die Wirkung von Rll und C6 ist prinzi-
piell die gleiche wie bei R2 und C2; durch
den Kkleineren Wert von C6 findet jedoch
eine deutliche Hohenanhebung statt.
Zwischen dem Ausgang von Al und dem
Eingang von A2 liegt ein R/C-Netzwerk, mit
dem die eigentliche Klangbeeinflussung
vorgenommen wird. Pl ist fiir die Bisse
zustindig, P2 fiir die Héhen. Im Prinzip
wird auch hier wieder die Tatsache ausge-
nutzt, daf Kondensatoren bei Wechselstrt-
men einen frequenzabhingigen Wider-
stand bilden. Soll das Signal klanglich -
neutral” bleiben, dann werden die beiden
Potis P1 und P2 in Mittelposition gestellt.
Das Signal gelangt schlieBlich iiber den
lkondensator C9 an Poti P3 und iiber

zu R2 geschaltet und damit der Schaltung

eingang an verschiedene Signalquellen
oder Mikros angepaBt werden. Der Verstir-
kungsfaktor betriigt bei Zuschaltung von Rl

den Pou -Abgriff an die nichste (Verstir-
ker-)Stufe.
Die Schaltung ist nicht nur im Elektor-Labor

A1, AZ=1C1 = LM 387

e <o
e <) -
Al A L
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erprobt, sondern auch vom Entwickler un-
ter praxisnahen Bedingungen (bei einer
Band-Probe) einem harten Belastungstest
unterworfen worden.

Stiickliste

Widersténde:

Rl = 470 @
R2,R6,R7 = 10 k
R3 = 2k2

R4 = 27k

R5 = 100 k

R8,R9 = 3k9

R10 = 12k

R11 = 3k3

R12 = 270 k

R13 = 2M2

R14 =1k

P1 = 100-k-Poti Lin.
P2 = 500-k-Poti Lin.
P3 = 10 k-Poti Log.

nnan

Kondensatoren:
€1,€7,€10 = 100 n
360

€2 =10u/3BY
€3 =143V
C4 =4In

€5 = 4n7

C6 = 2n2
C8=1u3Y
€9 = 10u/BV
C11 = 100 p
Halbleiter:

IC1 = LM 387
aulerdem:

1 Miniatur-Kippschalter (Umschalter mit Mittelstel-
lung Aus)
1 Buchse fiir Klinkenstecker (Mono)

301 * Aktiver Gleichrichter ohne Offset

Bei einem aktiven Gleichrichter kann der
Offset des eingesetzten OpAmps zu Feh-
lern bei der gleichgerichteten Aus-
gangsspannung fithren. Das ist vor allem
bei exakten Messungen sehr storend. Zwar
kann man den Offset ausgleichen, aber
zum Beispiel durch Temperaturschwan-
kungen oder Schwankungen der Be-
triebsspannung kann der Offset beim
Messen kleiner Spannungen ein Problem
werden.

Bei der hier gezeigten Gleichrichter-
Schaltung gibt es diese Probleme nicht, da
Ein- und Ausgang des OpAmps durch zwei
Kondensatoren (C1 und C3) gleichspan-
nungsmabig entkoppelt sind. Denkt man
sich diese beiden Kondensatoren weg,
bleibt eine "normale”, aktive Gleichrich-
terschaltung iibrig.

Die Gegenkopplung fiir die negative Perio-
denhiilfte der Eingangsspannung besteht
aus D1 und R2, fiir die positive Perioden-
hilfte sind es D2 und R3. R4 sorgt fiir die
DC-Einstellung des OpAmp. An den Aus-
gingen erscheint die gleichgerichtete
Wechsel bonente der Ein-
gangsspannung. An jedem der Ausginge
liegt — gegen Masse gemessen — eine
Halbwelle des gleichgerichteten Signals,
bedingt durch die invertierende Wirkung
des OpAmps an Ausgang | die negative
und an Ausgang 2 die positive Halbwelle
des Eingangssignals.

Zwischen Ausgang | und Ausgang 2 ist das
doppelseitig gleichgerichtete Eingangs-

signal abgreifbar. In diesem Falle miissen
die Betriebsspannungen des MeBgerites
und des OpAmps galvanisch getrennt sein.
Mit Poti P]1 kann die Symmetrie zwischen
der “'positiven”” und der "negativen" Halb-
welle des gleichgerichteten Signals ein-
gestellt werden. Um prazise zu arbeiten,
bendtigt die Schaltung Widerstinde mit 1%
Toleranz. Die Dioden miissen auf gleichen
Spannungsabfall hin ausgemessen werden.
Die maximale Eingangsspannung betrigt
4 Vgg, die maximale Frequenz betrdgt etwa
20 kHz. Der OpAmp wird mit einer symme-
trischen Betriebsspannung versorgt, die
zwischen 6 und 12V liegen muB. Die
Stromaufnahme betrigt nur einige Milliam-
pere, 5o dab auch Batterieversorgung mog-
lich ist.

302 Preiswerte&ﬁﬂuarzﬁlter

Unbestreitbar hat ein Empfinger, dessen

Zwischenfrequenz hoher ist als die hchste
Frequenz, die er noch empfangen kann,
den Vorteil, dab die Spiegelfrequenzen
(fa + 2t und die Empfangsfrequenz sehr
weit auseinanderliegen. Um nun ein fiir
SSB-Empfang geeignetes Filter mit hoher
Zwischenfrequenz und mit einem kleinen
DurchlaBbereich zu bauen, muB man nicht
unbedingt einen groBen Bauteilaufwand

treiben.
Man nehme einfach CB-Quarze (27 MHz),
die normalerweise auf der dritten, hier

aber auf der fiinften Oberwelle betrieben
werden. Nun haben Oszillatorquarze meist
eine oder mehrere sogenannte Nebenreso-
nanzen ("'spurious frequencies"), was sich
bei der Anwendung in Filtern sehr unange-
nehm bemerkbar macht. Es entsteht nim-
lich eine unerwiinschte DurchlaBbandbrei-
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